

从“中国游”“中国购”看中国经济热力

新华社记者 樊宇

近期在社交媒体上，“带空箱子去中国”的实用小贴士引发热议。从“中国游”到“中国购”，“旅游+扫货”的体验让外国游客直呼“真香”。

价优物美的商品、方便快捷的支付、“即买即退”的离境退税……随着“中国游”的便利性和吸引力不断上升，游在中国、购在中国成为越来越多国际游客的新选择，中国正在成为全球旅游购物的热土。从政策红利、产业实力到文化魅力，“中国热”让世界看见一个开放包容、充满活力的现代中国。

“中国热”的吸引力源于政策推力。从持续扩容免签“朋友圈”、优化境外游客支付环境到提升离境退税便利度，中国用实打实的政策，向全球游客发出盛情邀约。日前，中方决定对巴西等南美5国实行免签入境政策，中国实行单方面免签政策的国家由此增至43个。外卡POS机覆盖率提升，支付宝、微信等移动支付的“外卡内绑”和

“外包内用”能力不断迭代，让不少地区实现了“碰一下”即可支付。中国还在退税政策上持续发力，将离境退税“即买即退”服务措施从试点推广至全国，下调离境退税起退点，优化离境退税商店布局，提升退税商品供给水平等。一系列便利措施传递出中国持续扩大对外开放的鲜明态度，推动“中国热”持续升温。“五一”假期，外国人出入境人次较去年同期增长43.1%，银联、网联处理境外来华人员支付交易笔数、金额较去年同期分别增长244.86%、128.04%。阿联酋通讯社报道说，中国成为更具吸引力的旅游消费目的地，不仅促进了中外经贸人文交流，还能实现国内国际市场的深度融合。

“中国热”折射出“中国制造”的品质内核。近年来，外国游客来华的购物清单不断拓展，从服装、食品到手机、翻译器，从小家电到智能家居。“中国制造”的高新技术含量显著提升，在全球市场更具竞争力，也吸引外国游客持续来华“淘好物”。手机、电脑、智能穿戴设备、无人机等成为“反向代购”热

品，不仅体现了中国制造业的创新能力和技术实力，也体现了中国在全球价值链中的地位提升。从服装鞋类到电子产品，从平价日用品到高端奢侈品，中国消费品市场的品类之丰富、选择之多元，吸引着外国消费者纷至沓来。外国游客们在行李箱里满载商品，是对“中国制造”投下的“信任票”，也是对中国发展的认可。马来西亚《星洲日报》说，外国游客在感受“中国制造”高质量、高性价比的同时，也在触摸中国发展脉搏。

“中国热”还得益于中国文旅融合发展的深入实践。除了传统的丝绸、茶叶、瓷器等商品，现代国潮、文创产品以及科技好物正成为外国游客的新宠。中国文旅业态升级，推动旅游与文化、科技等跨界融合，不仅推动“中国制造”走向国际舞台，也让外国人在沉浸式感受中国文化魅力的同时，对中国的现代化发展有了更深刻的理解。他们或漫步北京中轴线，或在西安体验汉服妆造、在云南饱览民族风情，或在深圳科技园区体验“未来感”。不少外国游客因为热爱中

国文化选择赴华旅游，也因旅游得以更进一步感受中国文化的独特魅力和中国发展的脉动。美国《环游世界》杂志说，凭借深厚文化底蕴和现代化城市魅力，中国正逐渐成为世界各国游客的理想目的地。凭借更优质的产品供给、更多元的消费场景和更便利的服务，“中国游”吸引力还在上升。

产业升级厚积薄发、消费生态日益多元、对外开放持续扩大……这些因素共同作用，成为中国接住世界“流量”的密码，也为中国经济高质量发展注入了新活力。在全球化遭遇逆流、保护主义甚嚣尘上的今天，中国坚持用更大的开放、更深的合作来拓展机遇，也向世界证明，真正的经济安全来自深度互联而非彼此隔绝。可以说，“中国游”“中国购”的意义超越了经济层面，为国际交流和互通增添了新注脚。（新华社北京5月27日电）

新华时评

10项粮食流通科技创新成果发布

新华社长沙5月27日电（记者古一平）27日，2025年全国粮食和物资储备科技活动周在湖南长沙启动。国家粮食和物资储备局面向社会发布了粮食流通领域的10项科技创新成果。

“粮仓智慧绿色储粮技术体系创新”“粮食收购智能扦检系统”“负压散料输送系统关键技术装备创新与应用”“粮食真菌毒素检验监测预警关键技术体系”……保障粮食储存安全是粮食流通领域科技攻关的核心任务，我国粮食科研人员研发的系列粮食仓储技术成果，在粮食仓储领域推广应用取得良好成效。

粮食储得好，还要用得好。此次发布的“适度加工小麦粉及大宗面制品产业化升级关键技术装备与应用”“速冻面条食品

生产关键技术与装备及其产业化”“发酵饲料产业化开发利用关键技术及应用”等一系列成果涉及粮油食品加工、饲料开发利用等多个领域，有利于提高粮油资源利用效率，推动粮食减损、降耗。

这些成果的发布旨在通过展示科技创新成效，引导行业科技力量协同发力，为粮食和物资储备事业高质量发展提供有力科技支撑，在更高水平上保障国家粮食安全。

国家粮食和物资储备局安全仓储与科技司司长周冠华表示，粮食科研机构将围绕粮食科技创新需求，聚焦科技创新与产业创新深度融合，凝聚创新合力、加强协同创新，携手解决好粮食行业发展面临的技术难题，为保障国家粮食安全提供更加坚实的科技支撑。

医院免陪照护服务启动试点

新华社北京5月27日电（记者李恒）国家卫生健康委办公厅、国家中医药局综合司近日联合印发《医院免陪照护服务试点工作方案》。方案提出，在各地人口老龄化程度较深的城市等，优先确定在老年住院患者占比较高、免陪照护服务需求较大、工作基础较好的三级医院，开展免陪照护服务试点工作。

免陪照护服务主要指患者住院期间，在患者或其家属知情同意且自愿选择的基础上，根据患者病情和生活自理能力等，由护士或医院聘用医疗护理员提供生活照护服务。

方案明确，试点医院要按照分级护理服务内涵、基础护理服务规范等要求，根据住院患者病情和自理能力情况，规范提供基础护理服务。医疗护理员不属于卫生专业技术人员，要在医务人员的指导下，协助为生活部分自理或完全不能自理以及行动受限住院患者提供助餐、助洁、助浴等生活照护服务，不得从事

医疗护理专业技术性工作，不得替代医务人员工作。

方案还明确，试点医院要根据临床科室病种特点、患者病情需要、自理能力程度和护理级别等要素，优先在一级护理住院患者占比较高的科室病区（老年医学科、神经科、心血管科、普外科、骨科等）探索开展，不断总结经验，逐步扩大试点病区数量。

此外，试点医院要加大免陪照护服务试点病区护士配备力度，原则上试点病区护士与实际开放床位比不低于0.6:1；要建立完善医疗护理员培训和管理制度，定期对医疗护理员开展职业素养、服务技能、沟通交流、质量安全、院感防控等培训；要采取有效措施加大对后勤支持保障力度，加大信息化技术支持力度，优先在免陪照护服务试点病区开展智慧病房建设，充分运用智能化床旁呼叫、数据采集等信息化手段，优化服务流程，提高服务质量等；要加强住院患者探视管理，体现人文关怀，为患者营造安静、有序的住院环境。

我国具备科学素质的公民比例达44.07%

据新华社北京5月27日电（记者温竞华）第十四次中国公民科学素质抽样调查结果显示，2024年我国具备科学素质的公民比例达到15.37%；基本具备科学素质的公民比例为44.07%，人口规模达4.4亿，为国家创新发展进一步夯实劳动力基础。

在第九个全国科技工作者日到来之际，中国科协27日公布了这一信息。

公民具备科学素质是指崇尚科学精神，树立科学思想，掌握基本科学方法，了解必要科技知识，并具有应用其分析判断事物和解决实际问题的能力。《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》提出，到2025年，公民具备科学素质比例超过15%。

此前，我国公民科学素质调查仅判定和分析具备科学素质的情况，本次调查开展了分

级评价，按照科学素质调查问卷得分情况，将公民科学素质的层次结构细化为“具备高阶科学素质”“具备科学素质”“基本具备科学素质”“具备较低科学素质”四类。

本次调查结果显示，具备高阶科学素质（85分及以上）、具备科学素质（70分及以上）、基本具备科学素质（55分及以上）的三类人群大致呈现出1:7:19的金字塔式分布。

其中，基本具备科学素质的人群规模庞大，对应18岁至69岁人口规模达4.4亿，科学素质平均得分达到68分，对科学的理解和掌握水平适中。

调查结果分析认为，基本具备科学素质人群能够适应时代发展、科学生产生活需要，为经济社会发展和科技创新提供规模庞大的人力资源基础，也为公民科学素质持续提升夯实根基。

打通成果转化“最后一公里”

——科学家与企业家同题共答

产业界代表的心坎里，引起大家争相发言：

“科学家思维与企业需求存在天然鸿沟，科学家更关注技术的先进性，但企业还要关注产品的性价比、有没有市场，双方需要找到一个平衡点”；

“科研人员攥着成果但不知道怎么和投资人对接，需要搭建更多的交流平台”……

近年来，从加强以企业为主导的产学研深度融合到拓宽科技创新的融资渠道；从试点开展职务科技成果赋权改革到加快培育技术经理人队伍，各地都在积极探索推动创新链与产业链深度融合的新路径。

记者在研讨现场看到，科技界、产业界和社会力量正在努力探索、改变，推动科学家

和企业家同题共答、双向奔赴、各得其所——

深圳粤港澳大湾区数字经济研究院研究员江旭晖分享了自己转变思维的心路历程：“过去我们是‘带着锤子找钉子’，堆了很厉害的技术却产生不了好的应用效果；现在我们学着‘遇到钉子打造合适的锤子’，让市场和企业的应用需求倒逼我们研发和优化，半年解决了3个合成数据产业难题。”

“科研方向与市场需求就像两条平行线，而企业可以凭借对行业的深入了解，精准找到二者的结合点，把两条线拉到一起。”中重科技董事长马冰冰说，企业在发展中一直与高校保持密切合作，有效促进

高校研究成果与企业产品结合落地，机器人等智能化技术在冶金行业有着广阔应用前景，是企业未来希望对接的方向。

作为中国科协主管的全国性公益基金会，中国科技发展基金会近期联合近200家上市公司和10余所高校、科研院所、国家级创新中心，共同发起成立了“青年科学家产学研创新联合体”，旨在推动成果转化向“需求牵引型”转变，通过产业沙龙、孵化营、项目对接等模式，帮助青年科学家和企业家精准匹配，探索产学研对接长效机制。

研讨会由中国科技发展基金会主办，主题为“科技创新与产业创新深度融合新路径”。（据新华社北京5月27日电）



甘肃日报

报业集团打造的健康饮用水品牌



习云山泉

开业·庆典·年会·婚庆 用红瓶



订购电话
0931+

7711777